

要闻

省委新闻发布会问答摘要

第三轮第五批中央生态环境保护督察全面启动

新华社北京11月15日电 (记者高敬)生态环境部15日发布消息,经党中央、国务院批准,第三轮第五批中央生态环境保护督察全面启动。

本批督察将组建8个中央生态环境保护例行督察组,分别对北京、天津、河北3省(市),中国华电集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、鞍钢集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国中煤能源集团有限公司5家中央企业开展例行督察,进驻时间1个月。

同时,本批督察将对北京、天津、河北、山东、河南、安徽、江苏、浙江等8省(市)开展大运河生态环境保护专项督察。其中,对北京、天津、河北3省(市)开

展例行督察时,将大运河文化保护传承利用和生态环境保护作为督察重点;组建2个专项督察组,分别负责江苏、浙江、安徽3省,山东、河南2省,进驻时间两周左右。

督察组将坚持稳中求进工作总基调,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法,突出重点、较真碰硬,有序有效推进督察工作。深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决落实党中央整治形式主义为基层减负有关要求,切实提升督察效能。进驻期间,各例行督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

2025年中国金鸡百花电影节圆满闭幕

新华社厦门11月15日电 2025年中国金鸡百花电影节闭幕式暨第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼于11月15日晚在厦门海峡大剧院举行。全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝出席活动。

本届颁奖典礼深入学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家的重要回信精神,通过多种艺术形式再现中国电影史经典画面与幕后场景,致敬传

统、礼赞时代。第38届中国电影金鸡奖各大奖项同步揭晓,评选结果集中体现了金鸡奖“主旋律拓展、艺术性创新、类型化培育”的评审导向。

本届电影节恰逢中国电影诞生120周年,特别策划主题展映、创投、论坛等活动,展现出中国电影在新起点上凝心聚力、开拓进取的蓬勃气象,为推动中国电影繁荣发展、建设电影强国注入新动力。

激情全运会,活力大湾区

徐嘉余实现全运会男子100米仰泳、男子200米仰泳四连冠
田径赛事昨日开赛

■ 本报特派记者 沈听雨

11月15日晚,第十五届全运会游泳比赛来到第6天,深圳大运中心游泳馆依然火热。当晚,浙江队获得1金1银。

毫无悬念的一块金牌来自徐嘉余。在男子200米仰泳决赛中,他游出了1分56秒63的成绩,超过第二名2秒多夺冠。作为中国男子仰泳的领军人物,从2013年全运会至今,他已实现该项目的四连冠。此前,他还获得了本届全运会男子100米仰泳的金牌,同样蝉联全运会该项目的四连冠。

赛后,徐嘉余在混采区表示:“今晚这枚金牌对我来说是一次很好的鼓舞,接下来,还是要一步一个脚印去拼。”眼下,30岁的徐嘉余可以算得上是游泳队的一员老将,他坦言,在游200米仰泳时,自己现在最大的恐惧就是年龄带

来的疲劳,正通过技术改进来延缓。

徐嘉余曾多次表示,只要中国游泳、浙江游泳需要,就会继续在泳池内发光发热,这是责任与光荣。

同时,浙江队还在男子4×200米自由泳接力中收获一枚银牌。

当天,作为金牌大户的田径赛事在广州开赛。此次,来自全国35个代表队共1255名运动员将角逐44块金牌,苏炳添、巩立姣、谢震业等名将悉数登场。

15日晚,浙江选手谢震业、陈好颉等亮相4×100米混合接力决赛,虽然最后未能站上领奖台,但后续在男女100米等比赛中,谢震业、陈好颉将带来什么惊喜,值得期待。

此外,15日浙江选手张清颖在体操女子个人全能赛中获铜牌。另一名浙江选手蒋雨露获场地自行车女子750米计时赛铜牌。

因地制宜发展新质生产力

(上接第一版)
文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发

展的基础性、战略性支撑。
文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领,以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基地、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动作为企业增长和就业收入基本依托的传统产业升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。

《怒放的生命》,诠释小店主们永远热烈、永不放弃、生命怒放的美好模样。

现场还发布了“小店梦+”计划,6名来自高职院校的大学生分享了他们的小店创业构想。从东方美学空间到科技冲锋衣,一个个富有想象力的创意勾勒出小店未来的无限可能。潮新闻·钱江晚报将全力守护,让这些梦想开花。

“太激动了,很难忘,感谢娘家人为我们办了一场秀。”摄影小店主方婷婷说。

小店市集和第四届小店写真同步举行。据了解,“小店之夜”的活动源于五年前的初心与坚守。自2021年起,潮新闻·钱江晚报已持续5年关注城市小店,从最初的新闻记录,到发起“帮帮小店”新闻行动,再到联动政府部门推动“小店帮”项目,至今累计走访500余家小店,形成60多万字的报道素材。

回到当天的舞台,“小店之夜”为何能触达人心、引发共鸣?总导演崔巍认为:无论时代如何变迁,总会有一些夜以继日努力打拼、用双手编织生活梦想的身影,为平凡的日子添加动人的注脚。“小店之夜”的现场,观众肩并着肩、腿挨着腿在台阶上席地而坐。崔巍说:“我们与艺术的距离就像这一步台阶——当文艺工作者走下台阶,就能触摸到艺术的源头;当普通人走上台阶,便能感受到艺术的韵味。”

最惊喜的也许是李牡丹。当她说出想去大草原的心愿时,彩蛋降临:来自乌兰察布的文旅工作者身着特色服饰现身,为她送上礼物和圆梦邀约。最催泪的是涛涛和妈妈。当妈妈姚传华说出那句“感谢社会为我们撑伞,我们也愿为他人撑伞”时,300把爱心伞暖动全场:每把伞上都印有著名书法家王冬龄题写的“小店之夜”字样,像托起少年飞翔的翅膀。

最燃的是高龄摇滚天团。71岁的摇滚奶奶付丽霞带领伙伴,激情唱响

11月14日,省委十五届八次全会在杭州胜利举行。这次全会审议通过了《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(下称《建议》),进一步动员全省上下深入践行“八八战略”,高质量发展建设共同富裕示范区,加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

11月15日,中共浙江省委举行新闻发布会,省有关单位负责人出席发布会介绍全会有关情况,并答记者问。

理解把握“十五五”时期浙江的发展目标

全会提出,“十五五”时期,要推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景。省委副秘书长、政研室主任、财办主任汪全立介绍,我省“十五五”的发展总目标,经过省委深入研究、反复论证,可以从4方面来理解决:

一是充分彰显了浙江先行示范的使命自觉。中央明确要求,浙江在2035年要基本实现共同富裕,这意味着浙江必须在2030年高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展。作为中国式现代化的先行者,浙江总体上是按照比全国提前5年来把握和确定目标。

二是“决定性进展”和“生动图景”一体贯通。高质量发展建设共同富裕示范区取得了决定性进展,基本实现社会主义现代化的生动图景就呈现出来了。要率先呈现生动图景,就必须推动高质量发展建设共同富裕示范区走向纵深、攻坚突破,打造标志性、引领性的成果。

三是目标生动具象、可感可知。《建议》提出的“六个重大突破、六个更加”是这一目标的具体展开,系统展现了经济社会发展关键领域所要取得的标志性成果,看得见、摸得着、抓得住,是群众和企业都能实实在在感受得到的。

四是目标有明确的定量要求。省委《建议》提出,到2030年,我省人均地区生产总值接近发达经济体水平,这是取得“决定性进展”和呈现“生动图景”的一个非常重要的标志性指标。要实现这个目标,要求今后五年经济增速保持在5%左右。

浙江改革创新的三个着力点

去年以来,我省全面落实习近平总书记“4+1”重要指示和省委“132”工作部署,一体推进13项重大改革、15项重点工作和27项重点工作,取得了一系列明显成效和重要成果。省委副秘书长、改革办常务副主任朱卫江答记者问时表示,

《建议》强调坚持以改革创新为根本动力,接下来,浙江改革要增强“走前列、作示范”的责任意识,坚持守正创新,坚持“案例即路径”,坚持尊重基层首创,整体推进、重点突破,着力抓好三方面。

一是着力改出创新浓度,在做好

“两篇文章”上下更深功夫,加快创新浙江和浙江特色现代化产业体系建设。

突出人才有序流动共享,深化人才“双认”“双聘”等改革,做深做透科教人

一体改革。突出企业创新主体地位,深

化“四题一评”等改革,推动科技创新和

产业链融通创新,推动“高校+平台+企业+产业链”结对合作机制和“四题一评”机制的联动实施。

培育壮大科技领军企业,支持高新技术企业和科技型中小企业发展。

深化科技成果转化集成改革,加快建设概念验证中心和中试平台。

三是打造良好创新生态。坚持“创

新生态是最好的营商环境”理念,推动营

商环境建设的重点从“着眼于事”向“着

眼于人”转变。完善科技创新投入机制,

加强知识产权运用保护,深化国际科技

合作,汇聚创新浙江建设强大合力。

一是用心用情用力推动民营经济高质

量发展,持续降低民营经济参与新能源

等领域投资门槛,依法有效保护民营企

业和民营企业家的合法权益。二是打造创

新生态最好的营商环境,大力推进产

业链上下游协同创新,全面落实市场准

入负面清单制度,深化省域公平竞争先

行先试改革,推进数字政府2.0建设。

三是加强各类经济政策协同,持续迭代实施“8+4”经济政策和“4+1”产

业基金,落地落细“政府无欠款、浙江无欠薪”等创新举措。四是推动国企民企高

质量协同发展,推进国有企业开展战略重

组和专业化整合,支持国企民企牵头组

建创新联合体,扩大创新资源共建共享。

在兴村上,重点推动美丽生态、美丽经济、美好生活“三美”有机融合,全域建设诗画浙江和美丽乡村。兴村的关键在于兴业,持续深化农业“双强”行动,把农业建成现代化大产业。兴村的潜力在于组团,要健全乡村片区组团发展机制,到2030年,和美乡村要实现全省域基本覆盖。

在融合上,重点建强“县城—中心镇—重点村”发展轴,一体推进城乡公共资源均衡配置、生产要素双向流动。打造城乡便捷高效“生活圈”,提高基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。同时畅通城乡要素流动“大动脉”,真正做到城乡双向奔赴。

在富民上,重点推动物质富足和精神富足相互促进,促进农民全面发展。完善强农惠农富农支持政策,健全城乡就业创业体系,千方百计促进农民增收。深入推进人文乡村建设,完善党建引领的“四治融合”机制,提振农民精神风貌。

抢占人工智能技术发展制高点

“十五五”时期,如何以人工智能赋能高质量发展,佟桂莉说,人工智能不只是一个行业、产业,更是一个时代。浙江顺势而为、彰显优势,提出在“十五五”时期要加快打造人工智能创新发展高地,人工智能可持续发展、领跑发展的格局全面形成。重点要抓好四个方面的工作:

一是持续打好“稳拓优”组合拳。

“稳”就是稳外贸、稳产业链供应链、稳企稳就业。

“拓”就是坚持内外贸一体谋

划,国内国际市场一起开拓。

“调”就是加

快调整贸易方式、产品结构和市场布

局,“优”就是做强做优“地瓜经济”,推动

浙江经济与浙江人经济融合互促。

二是提升开放平台能级。

重点是高

标准建设大宗商品资源配置枢纽,

加快建设功能完备的大宗商品储运、加工、海

事服务基地和贸易、交易中心;做深“平

台打造+市场培育+模式创新”文章。

更高水平办

好数博会、中东欧博览会等重

大展会,进一步提升影响力和拉动力。

三是增强开放枢纽辐射作用。

紧扣“枢纽强

”,深入实施世界一流的港

和交通强省建设工程,

提速推进义甬

舟、金丽温高

速大通道建设,打造现代

化“数字经济港”,持续完善“枢纽+通

道+网络”整体布局,为全省对外开放提

供强有力支撑。

四是打造服务最优、成本最低、效

率最高开放环境。

坚持“流程+单元”改

革思路,

不断优化货

物、资金、人

、数据等要

素流动环境,

促进贸易投资自由

化便利化,打造高质量外资聚集地。

以更大力度扩大高水平对外开放

回顾“十四五”时期,浙江坚持以开放促发展、以开放促改革、以开放促合作,推动全省对外开放迈上新台阶。新征程上,如何进一步提升国际竞争力?答记者问时,省商务厅党组书记、厅长周向军表示,全会对扩大高水平对外开放、打造高能级开放强省作出了专章部署,释放了我省坚定不移走“开放路”的强烈信号。“十五五”时期,省商务厅将重点抓好四个方面的工作:

一是持续打好“稳拓优”组合拳。

“稳”就是稳外贸、稳产业链供应链、稳企稳就业。

“拓”就是坚持内外贸一体谋

划,国内国际市场一起开拓。

“调”就是加

快调整贸易方式、产品结构和市场布

局,“优”就是做强做优“地瓜经济”,推动

浙江经济与浙江人经济融合互促。

二是提升开放平台能级。

重点是高

标准建设大宗商品资源配置枢纽,

加快建设功能完备的大宗商品储运、加工、海

事服务基地和贸易、交易中心;做深“平</p